

СВОБОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗОНЫ (СЭЗ) В СТРАНАХ СНГ

Чисарик Миклош

Мишкольцкий Университет, экономический факультет, Венгрия

Свободную экономическую зону (СЭЗ) можно определить как составную часть хозяйственного комплекса страны на данной территории, специально выделяемую из общего экономического контекста в качестве приоритетной, обеспечивающую распределение и производство общественного продукта для достижения определенной конкретной цели в социально-экономическом развитии страны. По определению Международной ассоциации развития свободных экономических зон (МАРСЭЗ), созданной в 1990 году СЭЗ является особым территориально-хозяйственным образованием. СЭЗ как правило, открыта для финансово-хозяйственной деятельности любой страны, благоприятствующей экономическому, научно-техническому, экологическому и социальному развитию, специально создаваемому путем дополнительного делегирования ему федеральными и муниципальными органами страны прав и полномочий с жестко закрепленными и соблюдаемыми границами, с собственным зональным законодательством, бюджетом, налоговой системой, органами управления. Целью создания является интеграция с мировым хозяйством, а подцелями - наращивание экспорта товаров, импорта капитала, привлечения передовых высоких технологий, соответствующая подготовка кадров. В такой зоне создаются предпосылки для технической восприимчивости инфраструктур с импортным оборудованием и новых форм управленческой и производственно-сбытовой деятельности. 16 лет назад (1994) на заседании Совета глав государств СНГ в Москве подписано Соглашение о создании зоны свободной торговли. Идея формирования многосторонней зоны свободной торговли (ЗСТ) в СНГ была заложена в подписанном 24 сентября 1993 года Договоре о создании Экономического союза. Создание ЗСТ рассматривалось в качестве первого этапа создания единого экономического пространства. Подразумевалось, что ЗСТ позволит снять многочисленные торговые барьеры, будет стимулировать увеличение товарооборота и создаст предпосылки для устойчивого экономического роста России и других стран СНГ. 15 апреля 1994 года президенты Азербайджана, Армении, Белоруссии, Грузии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, России, Таджикистана, Узбекистана и Украины подписали Соглашение о зоне свободной торговли (ЗСТ).

В докладе автор характеризует процесс становления свободных экономических зон в странах СНГ и дает оценку этому процессу.